
  
Der Minister für Inneres und Sport hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom  
6. Januar 2015 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
 
des Abgeordneten Tino Müller, Fraktion der NPD 
 
 
Betreiber von Gemeinschaftsunterkünften für Asylbewerber 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

Nachstehende Fragen beziehen sich unter anderem auf die Drucksache 
6/1839. 

 
1. Welche Betreiber von Gemeinschaftsunterkünften für Asylbewerber 

(unter Einschluss von Orten der dezentralen Unterbringung) sind der-
zeit in Mecklenburg-Vorpommern tätig (bitte nach Gemeinschaftsun-
terkünften sortiert mit dem jeweiligen Betreiber und dem jeweiligen 
Beginn der Tätigkeit des Betreibers aufführen)? 

 
 
 
In den in Mecklenburg-Vorpommern betriebenen Gemeinschaftsunterkünften sind derzeit 
folgende Betreiber tätig: 
 

Landkreis/ 
kreisfreie Stadt 

Ort Betreiber seit 

Landeshauptstadt 
Schwerin 

Schwerin Wach- und Sicherungsdienst in Mecklenburg-
Vorpommern GmbH & Co. KG  

02.06.2014 

Hansestadt Rostock Rostock Ökohaus e. V. Rostock  1998 
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Landkreis/ 

kreisfreie Stadt 
Ort Betreiber seit 

Ludwigslust-Parchim Ludwigslust Wach- und Sicherungsdienst in 
Mecklenburg-Vorpommern GmbH 
& Co.KG  

01.11.2010 

Parchim MW Malteser Werke gemein-
nützige GmbH  

01.07.2011 

Rostock Bad Doberan 
(Walkenhagen) 

MW Malteser Werke gemein-
nützige GmbH  

01.07.2011 

Bad Doberan 
(Stülower Weg) 

MW Malteser Werke gemein-
nützige GmbH  

21.03.2013 

Güstrow 
(Waldweg) 

European Homecare GmbH  01.07.2014 

Güstrow 
(Demmlerstraße) 

European Homecare GmbH  01.07.2014 

Kühlungsborn 
(Haus 
Kühlungsborn) 

Arbeiterwohlfahrt  07.10.2014 

Kühlungsborn 
(Jugendherberge) 

Verein "ohne Barrieren" 01.11.2014 

Güstrow European Homecare GmbH  01.12.2014 
Mecklenburgische 
Seenplatte 

Neubrandenburg MW Malteser Werke gemein-
nützige GmbH  

01.08.2005 

Friedland MW Malteser Werke gemein-
nützige GmbH  

02.12.2013 

Nordwestmecklenburg Wismar Eigenbetreibung - Landkreis 
Nordwestmecklenburg 

01.09.1993 

Vorpommern-
Greifswald 

Greifswald European Homecare GmbH  01.11.2012 
Anklam European Homecare GmbH  01.11.2012 
Wolgast European Homecare GmbH  15.08.2012 
Torgelow European Homecare GmbH  04.11.2013 
Plöwen Jugendbegegnungsstätte am 

Kutzowsee gGmbH 
25.11.2014 

Vorpommern-Rügen Stralsund MW Malteser Werke gemein-
nützige GmbH  

01.03.2009 

Barth MW Malteser Werke gemein-
nützige GmbH  

20.05.2014 
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2. Wie haben sich die Monatspauschalen entwickelt, die die Betreiber 

seit dem jeweiligen Beginn ihrer Tätigkeit für die Betreibung der 
Gemeinschaftsunterkünfte erhalten haben (bitte nach Betreibern und 
Gemeinschaftsunterkünften aufführen)? 

 
 
 
Nachfolgend sind die Kosten aufgeführt, die das Amt für Migration und Flüchtlingsange-
legenheiten den Landkreisen und kreisfreien Städten für die Betreibung der Gemeinschafts-
unterkünfte für Asylbewerberinnen und Asylbewerber monatlich nach § 5 des Flüchtlingsauf-
nahmegesetzes erstattet hat beziehungsweise erstattet. 
Die Kosten basieren in der Regel auf den vertraglichen Vereinbarungen zwischen den Trägern 
der Gemeinschaftsunterkünfte und den Betreibern. Bei Betreibung durch eigenes Personal 
(Eigenbetreibung; derzeit nur Landkreis Nordwestmecklenburg) sind die tatsächlichen 
Personalkosten dargestellt. 
Ausgewiesen sind die monatlichen Kosten (in der Regel Monatspauschalen) zu Beginn der 
Betreibung durch den aktuellen Betreiber sowie die aktuellen monatlichen Kosten. 
 

Ort Betreiber monatliche 
Kosten 
(Beginn 
in Euro) 

monatliche 
Kosten 
(aktuell 
in Euro) 

Schwerin Wach- und Sicherungsdienst in MV GmbH 
& Co.KG  5.441,28 5.441,28 

Rostock Ökohaus e.V. Rostock  18.585,42 27.853,11 

Ludwigslust Wach- und Sicherungsdienst in MV GmbH 
& Co.KG  18.207,00 12.604,48 

Parchim MW Malteser Werke gemeinnützige GmbH  13.195,00 13.195,00 
Bad Doberan 
(Walkenhagen) MW Malteser Werke gemeinnützige GmbH  13.570,00 13.570,00 

Bad Doberan 
(Stülower Weg) MW Malteser Werke gemeinnützige GmbH  6.240,00 6.240,00 

Güstrow (Waldweg) European Homecare GmbH  10.888,50 10.888,50  
Güstrow (Demmler-
straße) European Homecare GmbH  6.545,00 6.545,00 

Kühlungsborn (Haus 
Kühlungsborn) Arbeiterwohlfahrt  3.474,00 3.474,00 

Kühlungsborn 
(Jugendherberge) 1* Verein "ohne Barrieren" noch nicht  

bekannt 
noch nicht   

bekannt 
Güstrow European Homecare GmbH  8.011,26 8.011,26 
Neubrandenburg MW Malteser Werke gemeinnützige GmbH  11.872,25 49.885,00 
Friedland MW Malteser Werke gemeinnützige GmbH  9.212,00 12.240,00 

Wismar Eigenbetreibung - Landkreis Nordwest-
mecklenburg 

circa 
13.000,00  

circa 
27.000,00 

Greifswald European Homecare GmbH  11.888,10 11.888,10 
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Ort Betreiber monatliche 

Kosten 
(Beginn 
in Euro) 

monatliche 
Kosten 
(aktuell 
in Euro) 

Anklam European Homecare GmbH  8.990,45 8.990,45 
Wolgast European Homecare GmbH  21.298,62 21.298,62 
Torgelow European Homecare GmbH  14.268,10 14.268,10 
Plöwen 
1* 

Jugendbegegnungsstätte am Kutzowsee 
gGmbH 

noch nicht  
bekannt 

noch nicht  
bekannt 

Stralsund 
2* MW Malteser Werke gemeinnützige GmbH  13.617,00 21.416,00 

Barth MW Malteser Werke gemeinnützige GmbH  11.117,00 11.117,00 
 
Anmerkung: 
1*)  Bei diesen Objekten handelt es sich um Interimslösungen. 
2*)  inklusive Bewachungskosten. 
 
 
 

3. Welche Beträge im Sinne von Vergütungen für die Betreibung von 
Gemeinschaftsunterkünften wurden seit 2006 von den Landkreisen 
und kreisfreien Städten nach Maßgabe des Flüchtlingsaufnahme-
gesetzes mit dem Land abgerechnet (bitte nach Jahr, Auftraggeber und 
Betrag aufschlüsseln)? 

 
 
 
Die Angaben basieren auf den monatlichen Abrechnungen der Landkreise und kreisfreien 
Städte gegenüber dem Amt für Migration und Flüchtlingsangelegenheiten im Landesamt für 
innere Verwaltung, soweit Kosten bisher erstattet und statistisch erfasst wurden. 
 

Landkreis/kreisfreie Stadt 2006 
(in Euro) 

2007 
(in Euro) 

2008 
(in Euro) 

2009 
(in Euro) 

Hansestadt Rostock 251.446,61 246.657,98 209.398,10 196.885,59 
Landeshauptstadt Schwerin 15.398,89 - - - 
Rostock 244.084,19 194.722,12 151.470,57 95.909,75 
Ludwigslust-Parchim 299.648,87 280.182,02 298.183,18 105.774,57 
Mecklenburgische Seenplatte 812.584,56 723.569,12 661.059,85 400.578,91 
Nordwestmecklenburg 230.216,76 85.232,50 98.004,26 106.739,07 
Vorpommern-Greifswald 398.518,02 261.006,38 155.526,33 64,89 
Vorpommern-Rügen 325.482,77 130.243,56 95.522,07 160.170,00 
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Landkreis/kreisfreie 

Stadt 
2010 

(in Euro) 
2011 

(in Euro) 
2012 

(in Euro) 
2013 

(in Euro) 
2014 

(bisher) 
(in Euro) 

Hansestadt Rostock 229.452,38  245.892,23 256.640,63 276.921,62 154.247,26 
Landeshauptstadt Schwerin - - 4.507,60 84.349,82 43.207,86 
Rostock 130.494,82  164.940,00 223.310,00 337.474,00 288.383,50 
Ludwigslust-Parchim 158.449,73 385.165,85 292.152,56 309.593,76 180.596,36 
Mecklenburgische 
Seenplatte 520.406,93 798.009,08 778.622,79 1.010.352,20  666.434,98 

Nordwestmecklenburg 111.823,84 180.959,26 178.319,13 267.460,89 187.912,97 
Vorpommern-Greifswald 10.806,67 204.452,65 284.538,57 563.717,28 392.942,24 
Vorpommern-Rügen 165.541,14 166.253,52 183.549,96 252.395,28 149.912,00 

 


